

Центральный стадион "Динамо"  
Ленинградский пр., 36

Чемпионат  
России  
по футболу

'96

высшая лига

СЕГОДНЯ ИГРАЮТ

"ДИНАМО"

(Москва)

"СПАРТАК"

(Москва)



среда

3

июля

## НАКАНУНЕ ПАМЯТНОГО СОБЫТИЯ ДЛЯ КАПИТАНА ДИНАМОВЦЕВ

### ИНТЕРВЬЮ С А. СМЕТАНИНЫМ ВМЕСТО ТРАДИЦИОННОГО ВВЕДЕНИЯ В ПРОГРАММУ\*

Сегодня после почти полуторамесячного перерыва в чемпионате России наш самый главный футбольный турнир примет второй старт и уже без долгих пауз покатится к финишу. И начинается наш чемпионат в знойном июле с самого принципиального противоборства между двумя старейшими командами страны — земляками из «Динамо» и «Спартака». Первым среди динамовцев как обычно появится с капитанской повязкой на руке Андрей Сметанин. Для него эта встреча станет среди прочих обстоятельств особой — он в сотый раз выйдет на поле в составе московского «Динамо». Для любого футболиста эта цифра вызывает уважение, поскольку она показатель солидного футбольного стажа, показатель того, что команда доверяет этому футболисту, а тренеры считают этого мастера ключевым игроком своего коллектива. И хотя, как правило, в московском «Динамо» вратари играют долго и имеют за плечами более солидную цифру выступлений в матчах чемпионатов, напомним, что легендарный динамовский вратарь Лев Яшин идет вторым в списке футболистов, проведших наибольшее количество игр в чемпионатах страны, уступая всего один матч одному из нынешних тренеров команды «Динамо» Александру Новикову — 326 против 327, даже «задел» в 100 матчей можно считать подходящим поводом для беседы с Андреем Сметаниным об его делах и жизни возглавляемой им на поле команды.

— Андрей, не смущает, что твой сотый матч пришелся на матч с московским «Спартаком»?

— Смущать не смущает, а вот ответственности прибавляет. Нужно ли много говорить о том, как для нас важен результат этой игры. Помимо чисто турнирной ситуации нужно учесть, что в российском чемпионате мы крайне неудачно играем со спартаковцами. До сих пор не одержали ни одной победы! А если учесть турнирную ситуацию, то можно смело сказать, что наши дела в этом турнире во многом определятся результатом сегодняшней встречи. Если не проиграем, то ребята поверят в свои силы, воодушевятся и мы всерьез будем рассчитывать на самые высокие итоговые места.

— А не будут вас сковывать все эти обстоятельства, не обернется ли боязнь конфуз в такой принципиальной встрече нерешительностью, излишней нервотрепкой, горячностью?

— Как говорится в народной поговорке — «волков бояться в лес не ходить». Как-никак, как вы утверждаете, выйду на свой сотый матч — опыт есть. Чего уж особо переживать — делаю свою обычную работу. Надо только предельно собраться, сконцентрироваться. В таких матчах есть и своя привлекательная сторона — не надо особо настраиваться. В таких принципиальных играх понимаешь, что много зависит от твоего умения и настроя.

— А как вы расцениваете шансы своей команды?

— Как весьма неплохие. Команда у нас основательная, мы много поработали в продолжительной паузе, вызванной чемпионатом Европы, есть у нас перспективные молодые ребята... Так что многое будет зависеть от нас самих. От нашей собранности, боевитости, самоотдачи. Вообще замечу, что все команды, находящиеся сейчас во главе турнирной таблицы, более или менее ровные, имеют в своем составе одинаковое число одаренных мастеров. Пожалуй, лишь «Алания» из Владикавказа имеет преимущество в подборе игроков и в условиях учебно-тренировочной работы. Так что, повторюсь, много зависит от нас самих, от футбольной Фортуны...

— А что скажете о своих сегодняшних соперниках?

— Много хорошего. Спартаковцы вот уже пять лет являются лидерами нашего футбола, и по праву. Их отличает яркая, атакующая манера игры. Сейчас они, как и мы, сделали ставку на молодых ребят и они, как правило, это доверие оправдывают. «Спартаку», как мне представляется, легче вводить молодежь, поскольку в середине поля, этой ключевой позиции в нынешнем футболе, у них играют сложившиеся мастера, крепко держащие нити общекомандной игры. Андрей Пятницкий, Илья Цымбаларь, Дмитрий Аленичев, Андрей Тихонов и Валерий Кечинов — вот главная ударная сила «Спартака». И если наши защитники и полузащитники сумеют что-либо конструктивное противопоставить этим «заповедкам» в красно-белых футболках, то успех будет на нашей стороне. К тому же учтите, что спартаковцев будут дружно поддерживать трибуны. Да не упустите из виду, что мощными и точными ударами по воротам владеет подключающийся к атакам защитник Юрий Никифоров. Так что у меня работы будет много в предстоящей игре.

— Как вы готовились в паузе, вызванной чемпионатом Европы? Что делала команда? Почему не съездили, как намечали тренеры, на товарищеские встречи в Иорданию?

— Готовились дома, на своей учебно-тренировочной базе, своем стадионе. Провели во время перерыва три встречи с командами высшей лиги — и выигрывали и проигрывали. Поскольку матчи носили сугубо тренировочный характер и тренеры пробовали много

новых игроков и разные сочетания, то говорить о результатах не имеет смысла. А в Иорданию на мой взгляд не поехали правильно. Тренеры здраво рассудили, что выезжать в жаркую страну и готовиться на некачественных полях при хороших своих условиях толку мало и отказался от своих намётов.

— Появились ли в команде новые солидные игроки, приехали ли так долгожданные поклонниками команды нападающие и полузащитники из Минска?



Динамовский футбольный штаб решает, как сегодня играть с московским «Спартаком».

— Нет, никаких приобретений у нас нет. Во-первых, стоящие игроки стоят прямо-таки «бешеных» денег, а во-вторых, у нас в команде есть немало одаренных молодых ребят, которые при серьезном отношении к футболу, могут стать заметными игроками и помочь команде. Такие ребята, как Миша Жаринов, Эдуард Дёмин, Алексей Козлов, Виталий Кулёв, Ролан Гусев, Сергей Артёмов, Андрей Гордеев, Андрей Лушников, Андрей Дёмкин и Алексей Шерстнёв вполне готовы, на мой взгляд, дебютировать в основном составе. Так что курс на собственные резервы, выбранный нашими наставниками, хотя и требует от болельщиков терпения и понимания, на мой взгляд плодотворен и дальновиден.

— Андрей, поздравляя вас с памятным событием — сотой иг-

рой в чемпионатах СССР и России, хотелось бы узнать, помните ли о первой своей игре за основной состав «Динамо»?

— А как же, отлично помню, хотя и прошло с того дня почти шесть лет. Даже не верится. Мой дебют в основном составе команды состоялся 9 августа 1990 года на нашем стадионе. Мы в тот вечер играли с ЦСКА и не уступили армейцам. Я же в первой своей игре отстоял на «ноль» и считаю, что в бронзовых медалях «Динамо» того года есть и моя заслуга, хоть сам я провел в основе всего три игры.

— А когда завоевали свою первую награду?

— Бронзовую медаль получил в первом чемпионате России 1992 г., затем была серебряная медаль в чемпионате 1994 г. Есть в моей коллекции и золотая медаль, вернее, памятный золотой жетон — за победу в турнире дублирующих составов чемпионата СССР 1988 г. В том году я впервые, приглашенный из пермской «Звезды», стал играть в московском «Динамо».

— Помните ли свои лучшие матчи и почему их считаете лучшими?

— В памяти надолго остаются матчи, в которых мне удавалось помочь команде, внести вклад в те или иные достижения коллектива. Разве забудешь матчи, в которых удалось в последматчевых пенальти отбить роковые удары и тем самым помочь команде добиться успеха. Самыми яркими на сегодняшний день остаются матчи в финале Кубка России 1994/95 г. с волгоградским «Ротором», полуфинальная встреча в том же розыгрыше с московским «Локомотивом», игра на Кубок кубков с чешской «Градец-Кралове».

— А были ли неудачные, провальные игры, о которых и не хочется вспоминать?

— Конечно, были. Пожалуй, даже слишком много. Конечно, как их не стараешься забыть, они заносят сидят в память. Что в этих играх меня выводило из себя, так это полное собственное бессилие помочь команде, досада, что подвел ребят, не выручил... Но ведь без поражений не бывает и побед. Хотя признаюсь, что после игр, в которых много мячей пропустил, не спиши ночами, копаешься в ошибках, думаешь о том, как надо бы правильнее сыграть.

— Короче, каждый пропущенный гол воспринимаешь как удар по самолюбию?

— Нет, ну зачем же так. Бывают ситуации и нередко, замечу, когда вратарь просто бессилен и он ничего не может сделать. Корю себя только за те мячи, которые мог бы взять, но из-за неверного решения плохого выбора места пропустил. Вот тут простор для анализа своих действий.

— А видишь ли свои вратарские недостатки?

— Конечно. Да разве при таком «дядьке» как Николай Павлович Гонтарь, который у нас в «Динамо» занимается с вратарями, можно что-либо упустить? Он настойчиво занимается со мной и каждое неудачное действие разбирает по косточкам. Не буду излишне самокритичен, но замечу, что у меня иногда возникают проблемы с оптимальной физической формой. Я вратарь внушительных габаритов и чтобы приобрести легкость и отточенность движений приходится много работать на тренировках.

→ Как расцениваете свое сегодняшнее памятное событие?

— Как трамплин для достижения более внушительных достижений. Как вратарских, так и командных. Не считите меня нескромным, но не возражал бы против того, чтобы приблизиться или даже превзойти достижения легендарного динамовского вратаря Льва Яшина. Вратари ведь играют долго и в свои 28 лет чувствую, что могу играть и играть. Пресыщенности от футбола не испытываю, силы и здоровье вроде бы есть. Так что если судьба будет ко мне милостива, сыграю столь долго, насколько хватит сил и здоровья...

— А за рубеж не тянет?

— От добра добра не ищут. Пока в «Динамо» у меня вроде бы идет неплохо и на иностранные корма совсем не тянет. Еще не все отдал команде, которую люблю и которой горжусь.

— Андрей, а чего бы Вы хотели себе пожелать?

— В сегодняшнем матче победы, а вообще по жизни — фарта, везения, удачи, чтобы миновали меня серьезные травмы и потери. В нашем нелегком вратарском деле без этих вещей невозможно обойтись...

## ВСТРЕЧИ «ДИНАМО» — «СПАРТАК» В ЧЕМПИОНАТАХ РОССИИ

Сегодня девятая...

1. «Спартак» — «Динамо». 4 : 3 (2 : 0). Москва, Центральный стадион «Лужники». 26 сентября 1992 г. Ясно, 13 градусов. 20 000 зрителей. Судьи Ю. Савченко, С. Анохин, Г. Жафаров и А. Малыров (все — Москва)

«Спартак»: Черчесов, Хлестов, Мамедов, Бесчастных (Писарев, 80), Русев (Попов, 52), Чернышов, Онопко (капитан), Карпин, Пятницкий, Ледяхов, Радченко (Кужлев, 88).

«Динамо»: Клеймёнов, Тимофеев, Скляров (капитан), Цхададзе, Калитвинцев, Кобелев (Дроздов, 74), Смертин, Деркач, Оганесян (Симутенков, 15), Касумов, Царев.

Голы: Онопко (16, 69), Ледяхов (45), Скляров (49), Попов (55), Деркач (56), Смертин (70).

2. «Динамо» — «Спартак». 2 : 5 (1 : 2). Москва, стадион «Динамо». 31 ок-

тября 1992 г. Ясно, 3 градуса. 3000 зрителей. Судьи Ю. Савченко, С. Анохин и В. Овчинников (все — Москва).

«Динамо»: Клеймёнов, Тимофеев, Скляров (капитан), Цхададзе (Варламов, 75), Калитвинцев, Кобелев, Смертин, Деркач (Ковардаев, 72), Тетрадзе, Касумов, Царев.



Одним из ведущих игроков наших сегодняшних соперников является Юрий Никифоров, отлично подключающийся к атакам своей команды. На снимке: Ю. Никифоров в матче с земляками-торпедовцами.

«Спартак»: Черчесов, Хлестов (Мамедов, 77), Иванов, Писарев (Тихонов, 70), Русев (Бесчастных, 46), Чернышов, Онопко (капитан), Карпин, Пятницкий, Ледяхов, Радченко.

Голы: Кобелев (3), Радченко (9, 49, 64), Ледяхов (26, 73), Скляров (80). Предупреждены: Царев (на 69-й мин.), Карпин (на 56-й мин.) и Пятницкий (на 64-й мин.).

3. «Спартак» — «Динамо». 3 : 0 (2 : 0). Москва. Центральный стадион «Лужники». 3 мая 1993 г. Ясно, 14 градусов. 20 000 зрителей. Судьи Ю. Савченко, В. Сорокин и С. Французов (все — Москва).

«Спартак»: Стручков, Мамедов (Ананко, 88), Иванов, Тихонов (Черенков, 78), Цымбаларь, Никифоров, Онопко (капитан), Карпин, Пятницкий, Ледяхов (Писарев, 78), Бесчастных.

«Динамо»: Сметанин, Тимофеев, Смертин, Оганесян, Рыбаков (Калитвинцев, 21), Ковтун, Тедеев (Крутов, 77), Черышев, Тетрадзе (капитан), Тишков, Симутенков (Савченко, 53).

Голы: Бесчастных (30), Тихонов (42), Карпин (53).

Предупрежден: Ковтун (на 72-й мин.).

4. «Динамо» — «Спартак». 1 : 1 (0 : 1). Москва, стадион «Динамо». 2 сентября 1993 г. Пасмурно, временами дождь. 12 градусов. 19 000 зрителей. Судьи Ю. Савченко, В. Овчинников и А. Сафонов (все — Москва).

«Динамо»: Крамаренко (Клеймёнов, 70), Оганесян, Селезов, Смертин, Калитинцев (Крутов, 85), Чернышов, Тадеев, Черышев (С. Некрасов, 88), Тетрадзе, Добровольский (капитан), Симутенков.

«Спартак»: Ставч, Мамедов, Иванов, Черников (Родионов, 46), Писарев, Никифоров, Онопко (капитан), Карпин, Пятницкий, Ледахов, Бесчастных.  
Голы: Писарев (35), Симутенков (83).

5. «Спартак» — «Динамо». 1:1 (0:1). Москва, Центральный стадион «Лужники», 3 апреля 1994 г. Ясно, 8 градусов. 15 000 зрителей. Судьи С. Алохин, А. Кожухов и В. Геселев (все — Москва).

«Спартак»: Ставч, Мамедов, Хлестов, Цымбаларь (Масалитин, 73), Тернавский, Никифоров, Родионов (Писарев, 46), Карпин, Пятницкий (капитан), Ледахов, Бесчастных.

«Динамо»: Сметанин, Саматов, Ковтун, Хидиятуллин (Шульгин, 56), Смирнов (Рыбаков, 87), Чернышов, Клюев, С. Некрасов, Тетрадзе, Добровольский (капитан), Симутенков.

Голы: Смирнов (26), Масалитин (82).

Предупреждены: Ковтун (на 18-й мин.), Хлестов (на 61-й мин.), Добровольский (на 72-й мин.) и Саматов (на 85-й мин.).

6. «Динамо» — «Спартак». 0:0. Москва, стадион «Динамо». 23 сентября 1994 г. Ясно, 18 градусов. 10 000 зрителей. Судьи В. Филиппов, Ю. Вергопуло С. Французов (все — Москва).

«Динамо»: Сметанин, Тимофеев, Саматов, С. Некрасов, Смирнов (Куценко, 82), Чернышов (капитан), Клюев, Черышев, Яхимович, Иванов, Симутенков.

«Спартак»: Тяпушкин, Мамедов, Тихонов, Цымбаларь, Рахимов, Никифоров, Онопко (капитан), Хлестов, Пятницкий, Писарев, Мухамадиев.

7. «Динамо» — «Спартак». 0:2 (0:0). Москва, стадион «Динамо». 24 июня 1995 г. Ясно, 18 градусов. 11 000 зрителей. Судьи В. Филиппов, В. Геселев и А. Кожухов (все — Москва).

«Динамо»: Сметанин, Яхимович, Ковтун, Колотовкин, Сабитов, С. Некрасов, Саматов, Черышев (Сафонов, 46), Кобелев, Подпалый (капитан), Терёхин.

«Спартак»: Тяпушкин, Хлестов, Никифоров, Цымбаларь, Иванов, Аленичев, Онопко (капитан), Мамедов, Шмаров (Мухамадиев, 75), Писарев, Тихонов (Кечинов, 46).

Голы: Шмаров (46), Мамедов (66).

Предупреждены: Ковтун (на 5-й мин.), Шмаров (на 9-й) и Сабитов (56).

8. «Спартак» — «Динамо». 2:0 (0:0). Москва, стадион «Лужники». 30 августа 1995 г. Ясно, 20 градусов. 30 000 зрителей. Судьи В. Иванов, Г. Жафяров и С. Мартынов (все — Москва).

«Спартак»: Тяпушкин, Хлестов (Афанасьев, 75), Никифоров, Родионов (Юрац, 54), Мамедов, Аленичев, Онопко (капитан), Кульков, Шмаров, Пятницкий, Тихонов.

«Динамо»: Сметанин, Яхимович, Ковтун, Колотовкин, Шульгин, С. Некрасов, Саматов, Ю. Кузнецова (Кобелев, 70), Сафонов, Подпалый (капитан) (Тишков, 70), Терёхин (Куценко, 70).

Голы: Тихонов (59), Шмаров (62).

Предупреждены: Саматов (на 29-й мин.), Хлестов (на 34-й), Мамедов (на 69-й), Подпалый (на 64-й), Ковтун (на 75-й).

Удален Ковтун (на 77-й мин. за второе предупреждение).

## КЛУБ ЗНАМЕНИТЫХ КАПИТАНОВ КАПИТАНЫ КОМАНД ВО ВСТРЕЧАХ ЗЕМЛЯКОВ — ДИНАМОВЩЕВ И СПАРТАКОВЩЕВ

Капитан — фигура в футболе особая. Даже неискушенный поклонник этой игры знает, что команды на поле выводят самые авторитетные из игроки, лидеры в своих коллективах, умеющие в трудные моменты взять игру на себя, наладить игровые связи, одернуть нерадивых и недисциплинированных, помочь команде словом и делом. Это уважение к должности капитана зародилось с самых первых шагов распространения футбола, поскольку на первых порах капитаны выполняли все основные функции, ныне распределенные на нескольких самостоятельных людей. Они были и тренерами, и организаторами, и завхозами и... даже врачами. И хотя в нашей стране с начала 30-х годов появились первые самостоятельные штатные тренеры, затем администраторы, врачи, начальники команд и другие должности, необходимые для полноцветного функционирования современных профессиональных команд, на поле роль капитана по-прежнему остается ключевой, поскольку он является первым помощником тренеров, основным реализатором их концепций и установок на игру. Настоящий капитан является и образцом профессионального отношения к своему делу, вожаком, лидером, первым принимающим на себя удары кипризной футбольной фортуны и первым находящим реальные контрагументы для выправления положения. Он не должен паниковать, устраивать «митинг» на поле, беспрерывно «одаривать» партнеров указаниями и оценками их игры, а незаметно, без видимых для трибун усилий, должен настроить команду на победу, показать своими действиями, что надо предпринять, и с удвоенной энергией и трудолюбием отдавать все силы для борьбы, первым спешающим туда, где трудно, где возникают самые напряженные и не приятные для коллектива моменты. Любая команда, имеющая такого вожака и лидера, может им гордиться и рассчитывать на турнирные достижения.

Поэтому, на наш взгляд, интересно и поучительно взглянуть на историю долгого и напряженного противостояния сегодняшних соперников в чемпионатах страны в аспекте вышепоставленного вопроса — кто выводил команды «Динамо» и «Спартак» на поле в матчах между собой. Были ли капитаны этих команд лидерами, вожаками своих коллективов, каков их вклад в достижения обеих московских грандов. Ясный ответ на этот вопрос дает нижеприводимая таблица.

Как видим, во все годы, начиная с мая 1936 года и кончая сегодняшним вечером, капитанами двух прославленных москов-

ских команд действительно были яркие мастера, одни из лучших футболистов нашей страны, неоднократно игравшие за главную команду страны — сборную СССР и России и входившие в списки 33-х лучших футболистов. Динамовцев выводили на поле 27 капитанов в матчах чемпионатов СССР и 6 — в матчах чемпионатов России.



Уверенную игру показывает новобранец динамовской защиты Сергей Штанюк. На снимке: С. Штанюк в борьбе за мяч с волгоградцем В. Есиповым.

Капитаны «Динамо»	Год и результаты встреч «Динамо» — «Спартак»	Капитаны «Спартака»
Сергей Ильин	1936 — 1:0, 3:3	Андрей Старостин
Сергей Ильин	1937 — 0:1, 0:0	Андрей Старостин
Сергей Ильин	1938 — 1:4	Андрей Старостин
Сергей Ильин	1939 — 0:0, 1:1	Андрей Старостин
С. Ильин, Михаил Якушин	1940 — 2:2, 5:1	Андрей Старостин
Всеволод Блинков,	1945 — 1:1, 4:0	Василий Соколов
Михаил Семиначтый	1946 — 4:1, 5:0	Василий Соколов
М. Семиначтый	1947 — 1:0, 2:1	Василий Соколов
Леонид Соловьев	1948 — 0:3, 5:1	Василий Соколов
Леонид Соловьев	1949 — 4:1, 5:4	Василий Соколов
Константин Бесков	1950 — 1:1, 3:1	Василий Соколов

Константин Бесков	1951 — 3:1, 1:2	Василий Соколов
Всеволод Блинков	1952 — 0:0	Николай Дементьев
Л. Соловьев,	1953 — 2:2, 1:1	Никита Симонян
Константин Крыжевский		
К. Крыжевский	1954 — 2:0, 1:0	Н. Дементьев
К. Крыжевский	1955 — 1:4, 1:2	Игорь Нетто
Лев Яшин,	1956 — 1:1, 1:1	Игорь Нетто
К. Крыжевский		
К. Крыжевский,	1957 — 0:1, 1:1	И. Нетто, Н. Симонян
Владимир Рыжкин	1958 — 0:1, 2:1	И. Нетто
В. Рыжкин,		
Виктор Царев	1959 — 1:0, 1:3	Н. Симонян, И. Нетто
В. Царев	1960 — так как играли в разных подгруппах	
В. Царев	1961 — 1:3, 3:1	И. Нетто
В. Царев	1962 — 2:0, 0:1	И. Нетто
В. Царев	1963 — 1:0, 0:0	И. Нетто
В. Царев,	1964 — 0:1, 2:1	Анатолий Крутиков
Эдуард Мудрик		
Игорь Численко	1965 — 0:2, 1:0	Галимзян Хусаинов
Виктор Аничкин	1966 — 0:1, 4:0	Владимир Маслаченко
И. Численко, В. Аничкин	1967 — 0:0, 0:0	Г. Хусаинов
В. Аничкин	1968 — 1:2, 2:1	Г. Хусаинов
Георгий Рябов	1969 — 0:2, 3:2	Г. Хусаинов
В. Аничкин	1970 — 1:4, 0:0	Г. Хусаинов
Валерий Зыков,	1971 — 0:0, 1:1	Николай Осанин,
Геннадий Еврюжихин		Г. Хусаинов
Г. Еврюжихин, В. Зыков	1972 — 1:4, 0:1	Г. Хусаинов,
	1973 — 0:1, 0:0	Сергей Ольшанский
Владимир Долбоносов	1974 — 1:1, 0:0	Виктор Дасаев
В. Долбоносов	1975 — 0:0, 2:1	С. Ольшанский
Олег Долматов		С. Ольшанский,
	1976 — 1:0, 0:1	Евгений Ловчев
О. Долматов	1977 — «Спартак» играл в первой лиге	Е. Ловчев
Не встречались, так как		
О. Долматов,	1978 — 2:1, 0:0	Александр Прохоров,
Александр Маховиков		Олег Романцев
А. Маховиков	1979 — 0:0, 1:2	О. Романцев,
		Георгий Ярцев
Владimir Пильгуй	1980 — 2:2, 0:0	О. Романцев
Александр Минаев,	1981 — 2:1, 1:1	Александр Мирзоян,
В. Пильгуй		О. Романцев
А. Минаев,	1982 — 1:0, 0:2	О. Романцев
Валерий Газзаев		
В. Газзаев	1983 — 0:0, 0:3	О. Романцев,
		Ренат Дасаев
Александр Новиков,	1984 — 0:0, 0:0	Р. Дасаев
Алексей Прудников		
А. Прудников	1985 — 1:5, 0:10	Р. Дасаев
А. Прудников	1986 — 2:1, 3:2	Федор Черенков,
		Р. Дасаев
Виктор Лосев,	1987 — 1:1, 1:1	Р. Дасаев
А. Прудников		
В. Лосев	1988 — 1:2, 0:1	Р. Дасаев

В. Лосев	1989 — 1 : 1, 0 : 0
В. Лосев,	1990 — 2 : 1, 1 : 1
Александр Уваров	
В. Лосев,	1991 — 1 : 1, 1 : 7
Андрей Кобелев	
Игорь Скляров	1992 — 3 : 4, 2 : 5
Омари Тетрадзе,	1993 — 0 : 3, 1 : 1
Игорь Добропольский	
И. Добропольский,	1994 — 1 : 1, 0 : 0
Андрей Чернышов	
Сергей Подпалый	1995 — 0 : 2, 0 : 2

Ф. Черенков	
Ф. Черенков,	
Валерий Шмаров	
Василий Кульков,	
Ф. Черенков	
Виктор Онопко	
В. Онопко	

Андрей Пятницкий,  
В. Онопко.  
В. Онопко

Наибольшее число раз выводил команду на встречи с принципиальным соперником прославленный защитник команды конца 50-х — начала 60-х годов Виктор Царев — 10 раз. Легендарный динамовский нападающий 30-х годов Сергей Ильин, 90-летие которого сегодня мы торжественно отмечаем, уступает ему 2 встречи. Далее следуют Виктор Аникин, Константин Крыжевский, Виктор Лосев и Леонид Соловьев, по семь раз выводившие «Динамо» на матчи со «Спартаком». Алексей Прудников делал это 6 раз, Олег Долматов — 5, а Константин Бесков и Владимир Долбносов — по 4. В трех матчах выводили команду Валерий Газзаев, Александр Маховиков, Владимир Пильгуй, Михаил Семичастный и Игорь Численко. В двух матчах со «Спартаком» капитанами «Динамо» были Всеволод Блинков, Игорь Добропольский, Геннадий Еврюжихин, Валерий Зыков, Александр Минаев, Сергей Подпалый, Владимир Рыжкин, Георгий Рябов и Игорь Скляров. В одном матче роль капитанов выполняли Андрей Кобелев, Эдуард Мудрик, Александр Новиков, Омари Тетрадзе, Александр Уваров, Андрей Чернышов, Михаил Якушин и Лев Яшин. Если динамовских капитанов распределять по амплуа, то выяснится, что в коллективе предпочтение отдают защитникам — 15 представителей этой линии (почти половина всех капитанов команды) были первыми в цепочке игроков, выбегавших на поле. На втором месте нападающие — семь капитанов команды, на единицу меньше вожаков из линии полузащиты — 6, и на последнем месте вратари, выдвинувшие из своей среды 4-х капитанов, в том числе и нынешнего вожака — Андрея Сметанина.

У наших сегодняшних соперников — земляков-спартаковцев — на поле выводили команду 20 капитанов в чемпионатах СССР и всего 2 — в чемпионатах России. Существенно меньшее число капитанов из «Спартака» факт отрадный и связан он, в первую очередь с тем, что у «красно-белых» было меньше тренерских перетасовок и тренерская чехарда их трясила меньше. А там, где стабильнее тренерский состав, там и выбор капитанов стабильнее оправдывая тем самым народную поговорку о новой метле, кото-

рая по-новому метет: Это подтверждается и тем фактом, что лидеры среди спартаковских капитанов провели значительно больше матчей своих динамовских коллег. Открывает список спартаковских знаменитых капитанов выдающийся советский полузащитник 50—60-х годов Игорь Нетто, который 15 раз выводил свою команду на матчи с московским «Динамо». Всего один матч уступает ему легендарный защитник 40-х Василий Соколов: 12 матчей с капитанской повязкой провел знаменитый форвард 60-х годов Галимзян Хусаинов. В 10 матчах руководил командой известный вратарь Ренат Дасаев. Всего один матч уступает ему прославленный капитан довоенного «Спартака» волевой и несгибаемый Андрей Старостин, любимец всегда переполненных трибун. 8 матчей в активе нынешнего председателя совета директоров спартаковского футбольного клуба Олега Романцева, бессменный капитан четырех прошедших чемпионатов России Виктор Онопко 7 раз был капитаном во встречах с динамовцами, а незабываемый футбольный мастер 80-х Федор Черенков — 5 раз. По 4 раза с капитанской повязкой выводил и свои коллективы Никита Симонян и Сергей Ольшанский, по 3 — Николай Дементьев и Евгений Ловчев. Прославленные Владимир Маслаченко и Виктор Папаев делали это по два раза. И, наконец, в одном матче с «Динамо» роль капитана «Спартака» исполняли Анатолий Крутиков, Василий Кульков, Александр Мирзоян, Николай Осянин, Александр Прохоров, Андрей Пятницкий, Валерий Шмаров и нынешний главный тренер команды Георгий Ярцев.

Интересно заметить, что распределение капитанов по амплуа в «Спартаке» полностью совпало с динамовским. Здесь тоже предпочтение на роль капитана отдают игрокам обороны. 8 защитников команды носило капитанскую повязку. На втором месте — нападающие, уступившие защитникам один раз. На третьем месте полузащитники, выдвинувшие четырех капитанов, и на последнем месте пока находятся вратари — всего 3 капитана.

Много интересных наблюдений и соображений можно выдвинуть, обсуждая роль капитанов в долгом и принципиальном противостоянии двух сильнейших российских команд, например, подсчитать число забитых ими голов, отраженных пенальти, оценить их вклад в турнирные успехи команд и многое другое. Мы предлагаем такого рода подсчеты провести вам самим, уважаемые зрители и читатели. Приведенного же материала вполне достаточно, чтобы напомнить вам о роли капитанов «Динамо» и «Спартака» в 60-летнем соперничестве этих коллективов в чемпионатах страны, лишний раз вспомнить знаменитых капитанов, первыми появившимися из туннеля московских стадионов «Динамо» и «Лужники...

# СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ КАПИТАНА КОМАНДЫ ПЕРВЫХ ЧЕМПИОНОВ СССР

С. С. Ильину исполняется 90 лет!

Сегодня исполняется 90 лет одному из наиболее популярных и прославленных футболистов нашей страны — заслуженному мастеру спорта, орденоносцу Сергею Сергеевичу Ильину.

Этот юбилей — не просто памятное событие в личной жизни большого футбольного мастера, чья слава неразрывно связана с историческими победами нашего футбола. Это — юбилей всего нашего довоенного футбола, целого исторического периода в развитии популярной игры, поскольку С. С. Ильин является одним из его лучших представителей. Многие последующие поколения наших футболистов учились на его примере, для них он был и остается образцом футбольного совершенства.

Отметим и еще один знаменательный юбилей этого великого футболиста. В апреле 1996 г. исполнилось 65 лет его пребывания в московском «Динамо». Буквально на пальцах одной руки можно пересчитать в отечественном футболе людей, которые подобно ему стояли бы у истоков нашего футбола и почти весь путь без малого прошли с одной командой.

Имя С. С. Ильина навечно вошло в историю нашего и динамовского футбола, давно стало легендарным. Историки нашего футбола никогда не забудут, что первые награды за победу московского «Динамо» в первом клубном чемпионате страны 1936 г. — большое шелковое зеленое знамя, на древке которого гравировалось название команды-чемпиона, и Почетную грамоту — вручили именно Ильину как капитану динамовцев.

Коротко представим спортивную биографию капитана команды первых чемпионов СССР. Начал он играть в своей родной Коломне в 1920 г. в командах коломенского паровозостроительного завода. С 1925 г. стал играть за сборную Коломны. В 1929—1931 гг. выступал за первую клубную команду ЦДКА. С весны 1932 г. в московском «Динамо»: в футбол за команду мастеров играл до 1946 г., за клубные команды выступал до 1950 г., в хоккей с мячом за команду мастеров выступал до 1954 г. С января 1946 г. работал постоянно администратором, сначала в команде мастеров московского «Динамо» (до 1977 г.), затем в СДЮШОР (до 1993 г.). Сейчас на заслуженном отдыхе.

С. С. Ильин шестикратный чемпион страны по футболу (1931 г. — в составе сборной РСФСР, 1932, 1935 гг. — в составе сборной Москвы), 1936 (весна), 1937, 1940 гг. — в составе «Динамо»). Второй призер чемпионата страны 1936 г. (осень). Трехкратный чемпион России (1927, 1931, 1932 — все в составе сборной Москвы). Победитель футбольного чемпионата Центрального совета «Динамо» (1933 г.). Победитель розыгрыша Кубка СССР 1937 г. Капитан команды московского «Динамо» в 1936—1940 гг. Дважды входил в списки лучших футболистов страны на месте левого крайнего (1933 № 1, 1938 № 2). В клубных чемпионатах страны провел 100 матчей, забил 44 гола.

В течение 14 лет (1927—1940) он постоянно играл за сборную Москвы, 4 года (1929—1932) — за сборную России и в течение 7 лет (1929—1935) — за главную команду страны — сборную СССР, где встречался с лучшими любительскими командами Австрии, Германии, Норвегии, Чехословакии, Франции, с профессиональными командами Чехословакии, Турции, Швейцарии, Басконии, Болгарии. В матчах со сборной клубов Турции в форме сборной СССР провел 12 матчей, забил 6 голов.

Награжден орденом Трудового Красного Знамени (1937 г.), в 1940 г. ему присвоено звание заслуженного мастера спорта.

Не меньшие успехи С. С. Ильин продемонстрировал и в хоккее с мячом, где играл на месте полузащитника и защитника. Четырехкратный чемпион страны и 9-кратный (!) победитель розыгрышей Кубка СССР...



Капитан команды первых чемпионов Сергей Ильин с Кубком СССР в 1937 г. В тот год московские динамовцы впервые в советском футболе выиграли одновременно и чемпионат и Кубок страны.

Журналисты не жалели сравнений при описании его действий на поле. Иностранные специалисты называли его игроком мирового класса.

«Этот небольшого роста (163 см) крепыш, волевой, темпераментный, а когда нужно безжалостно хладнокровный и расчетливый, был наделен тонким, своеобразным игровым мышлением. Он был неутомим, быстр, особенно при рывке, прекрасно прыгал — в борьбе за верховые мячи частенько переигрывал своих высокорослых опекунов, — не знал трудностей в нанесении самых разнообразных — точных и, если требовалось, сильных ударов по мячу. Виртуозно владея мячом, пасы отдавал не просто точные — мяч всегда посыпался партнеру на нужной высоте и с необходимой силой так, чтобы партнеру не нужно было прилагать силы на обработку такого паса. Присто сказать, в футбольной технике не было ничего, чем бы С. С. Ильин не владел в совершенстве. Было у него и то, чего не было у других. Он, например, владел финтом, завершающей частью которого был рывок вперед. Ильин часто переступал через мяч

в том момент, когда соперник думал, что динамовец начинает рывок. В те мгновения, когда ошарашенный опекун притормаживал, Ильин делал рывок и убегал. Этот финт в то время никто не делал кроме динамовца, и он получил его имя.

Но еще интереснее богатства технической оснащенности этого футболиста было то, как он им распоряжался. Поражало почти беспримерное гармоническое сочетание его комбинационного энтузиазма, упоения ролью заводилы хитроумных коллективных действий с самоотверженным подвижничеством неуемной индивидуальной игры. Для него ничего не стоило и выполнить рывок с мячом на 50—70 метров, и тут же сделать подобный рывок, но уже без мяча, с целью отвлечь на себя защиту соперника. То он сам обыгрывал нескольких соперников и бил по воротам, то лишь „пугал“ намерениями обыгрыва, чтобы оттянуть побольше опекунов от находящегося в выгодном положении партнера и дать ему пас в нужный момент. Он отлично понимал действия и помыслы как партнёров, так и соперников.

Одним из первых крайних нападающих, а он почти всегда играл на левом краю, Ильин стал смещаться в центр и атаковать ворота соперников с разных позиций. В 30-е годы это было новым и смелым.

Говоря коротко, Сергей Ильин не обладал лишь одним умением — играть плохо. Смотреть на его игру всегда было подлинным наслаждением».

Этот довольно длинный пассаж принадлежит его не менее прославленному партнёру по линии атаки московского «Динамо» 30—40-х годов — заслуженному мастеру спорта и заслуженному тренеру СССР Михаилу Иосифовичу Якушину. Как говорится в таких случаях, хоть умри, но точнее и глубже, чем он, не скажешь о С. С. Ильине.

Сегодня мы начинаем публикацию беседы с прославленным капитаном команды первых чемпионов СССР Сергеем Сергеевичем Ильиным. Эта беседа проходила несколько лет назад и ее запись готовилась для публикации в журнале «Динамовский футбол». Но журнал из-за финансовых трудностей прекратил свое существование и беседа, приуроченная к 85-летию замечательного советского футболиста, не вышла в свет. Сегодня возник прекрасный повод вспомнить о ней.

**— Расскажите, Сергей Сергеевич, о своих первых шагах в футболе. Где и когда начинали?**

— Начинал я так же, как и все мальчишки того времени. Первые мои университеты — улицы, где гоняли мяч с утра до вечера. Жизнь тогда была трудной и тряпичный мяч служил нам почти единственным развлечением и утешением. Родился я в семье потомственного рабочего. Отец мой более 45 лет проработал на коломенском паровозостроительном заводе. Было нас семеро у родителей. Поэтому мы быстро вступали в трудовую жизнь. Вот и я в 16 лет поступил работать строгальщиком на тот же завод. И именно там начал систематически заниматься спортом. Причем я посещал буквально все спортивные секции: обучался гимнастике, акробатике, бегал на коньках и лыжах, был даже в секции фигурного катания.

**— А не трудно было совмещать работу с занятиями спортом?**

— Трудно, конечно, но я с детских лет привык к труду. Простоишь восемь часов за станком, так устанешь, что, кажется, обо всем забудешь. Но пройдет час, и уже бежишь на очеред-

ную тренировку. Трудовое воспитание много мне дало. Сейчас я и сам удивляюсь — откуда бралось столько сил? Неужели от каши, да картошки? А ведь работать приходилось много и долго... До середины 30-х годов, а точнее до 1935 года, нам, футболистам, не делали никаких скидок. Если уж отпускали — а порой в горячие дни — играть даже за сборную СССР, то потом приходилось отрабатывать это время. Да и в выходные дни приходилось несладко. Когда играл в ЦДКА, то вставал в воскресенье часов в 5 утра, поезда тогда ходили медленно — почти четыре часа ехал до Москвы, затем присутствовал на всех играх клубных команд, потом играл сам, после этого — разбор игры и вечером вновь поезд. Приезжал домой за полночь, а утром — вновь на завод. Но эти трудности нас только закаляли. Зато увлечение спортом было такое, что на всю жизнь. И я благодарен тем трудным годам. Благодарен за рабочую закваску, трудовую хватку. Недаром мой старший брат — кстати, отец известного в 40—50-е годы динамовского нападающего, моего племянника Володи Ильина — Василий стал известным на нашем коломенском заводе производственником, был награжден за трудовые успехи орденом Ленина и другими правительственные наградами.

**— А как дальше сложилась ваша спортивная биография?**

— К двадцати годам у меня, не считайте за похвальбу, везде стало хорошо получаться — был и первым гимнастом в городе, и лучшим акробатом, отличные секунды показывал на лыжне и на ледяной дорожке. Но больше всего тянул футбол. Почему? Пожалуй, прежде всего потому, что футбол — король всех спортивных игр по сложности и самоотдаче. Ведь здесь нет предела совершенству. Году так в 1926 моя игра приглянулась Павлу Челикову, в те годы лучшему футболисту — защитнику нашего города, неоднократно приглашавшемуся в сборную страны. Он порекомендовал меня как в сборную Коломны, так и в первую команду завода, которая выступала на первенство Московской области. Часто играли мы и в столице товарищеские игры с сильнейшими командами города. И вскоре ко мне стали приезжать гости с заманчивыми предложениями из Москвы и Ленинграда, предлагали играть в «Красной заре», в РКИМа (так в те годы называлась команда завода «Серп и молот»), ЦДКА. Но я решительно отказывался. Зато когда осенью 1927 г. меня пригласили сыграть за сборные Москвы и России, я с радостью откликнулся. А через год меня уже вместе с моим однофамильцем из Орехова-Зуева позвали уже в сборную СССР, где я участвовал в тренировочной игре и был в запасе на матч с рабочей командой Австрии.

**— Но все же скоро вы переехали в столицу и надели футболку ЦДКА?**

— Да, увлек все же меня Павел Пчеликов. Он с 1928 г. стал играть в ЦДКА, долго упрашивал составить ему компанию и, наконец, своего добился. Но я не сразу переехал в Москву. Год жил в родной Коломне, затем еще год мыкался по углам в столице — жил то на стадионе ЦДКА в Сокольниках, то на лыжной базе, то у знакомых. И хотя окончательно утвердился в сборных Москвы, России и СССР, неурядицы с жильем тревожили, и я начал раздумывать, не вернуться ли обратно в родной город?



Динамовцы — первые чемпионы страны. На снимке (слева-направо): тренер Константин Павлович Квашнин, Сергей Ильин (капитан), Василий Смирнов, Павел Коротков, Алексей Пономарев, Виктор Тетерин, Василий Павлов, Михаил Семичастный, Александр Красников, Виктор Дубинин, Евгений Фокин, Евгений Елисеев.

— И здесь-то вы появились в московском «Динамо»? —  
попали в эту команду?

— Да опять-таки из-за жилплощади. Однажды, разговорившись с Виктором Тетериным, который играл в те годы уже за «Динамо», я посоветовал ему на свои жилищные неурядицы. Виктор, до этого раз пять приезжавший в Коломну сманивать меня в РКИМа, за который он выступал до «Динамо», улыбнулся и предложил: «Иди к нам. Покажешь себя, тебе пойдут навстречу в вопросе с комнатой». Так зимой 1932 г. я подал заявление с просьбой о переходе в «Динамо».

— А помните ли свой первый матч в динамовской футболке?

— Впервые в динамовской форме я выбежал в апреле того же года на товарищеский матч с первой командой завода «Каунук».

Насколько помню, в той же игре забил свой первый «динамовский» гол. С той встречи еще 14 лет беспрерывно выступал за футбольную команду мастеров. А в русском хоккее играл за динамовцев аж до 1954 г.

(Продолжение беседы смотрите в следующей программе)

#### ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

Судья — арбитр ФИФА Виктор Филиппов.

Судьи на линии — судьи республиканской категории Михаил Веселовский и Игорь Плахов (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и табло стадиона.

#### УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Очередной матч московское «Динамо» проведет на нашем стадионе 6 июля, в субботу, с «КамАЗом-Чаллы» из Набережных Челнов. Начало игры в 17 часов.

Московские армейцы на нашем стадионе проведут игру с калининградской «Балтикой» 7 июля, в воскресенье. Начало игры в 17 часов.



ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЗА БИЛУЧКУ Б. ДУГЕСТА  
ФОТО А. СПЕРЕБА ИЗ АПХОБА МОСКОВСКОГО  
АБОЮ Н. ДОЛОПОБ  
© ЧЕМПИОНАТ МОСКОВСКОГО «ДИНАМО»

АКАДЕМИЧЕСКАЯ ГРУППА ТОЖДЕНЬ  
ЛАБОРАТОРИЯ ТЕХНОЛОГИИ ПСЧС  
КАНЦЕРА КОМАНДЫ — А. ГМЕРЯНН  
ФОРМИРОВАНИЕ АКРЕДИТАЦИИ

№ 11 ОДЕР ТЕПЕХИН  
№ 10 АКРЕДИТАЦИЯ ПУНЧИ  
№ 9 ИОРИН КИАНУОВ  
№ 8 ДИМПРИН ЕПРИУЕВ  
№ 7 ГЕПРИК ЛИПУНН  
№ 6 ДИМПРИН АРИНГЕР  
№ 5 СПЕРЕБ ЛОПАЙОРОН  
№ 4 НИНА ДИМДАЛАП  
№ 3 ИОРИН ХИНУФОРОВ  
№ 2 ДИМПРИН АХАРКО  
№ 1 АКРЕДИТАЦИЯ ФУНДАМОН

МОСКОВСКАЯ

«ДИНАМО»

КОМАНДЫ МОСКОВСКОГО

МОСКОВСКОГО

«ДИНАМО»

